

牡丹向阳开 朵朵放光彩

——重庆市垫江县太平小学校奋力打造牡丹教育特色学校

核心提示：

百年老校——重庆市垫江县太平小学校位于明月山，相依牡丹源，曾五易校址，九易校名。学校是垫江县首批示范小学、首批课堂改革示范学校，首批“五育并举”全面育人模式改革试点学校。

2022年秋期，学校实现全面整体搬迁，新校园占地总面积50亩，建有5000平方米的标准塑胶运动场、1300多平方米的室内体育馆、12000多平方米的教学楼和办公楼，现有教职工130人，36个教学班，学生1482人。

聚焦教育新政，落实“双减五管”；聚焦课堂改革，夯实“牡丹课改”；聚焦“五育并举”，推进“五育并举全面育人模式试点”；聚焦专业发展，赋能教师成长；聚焦未来学校，高远规划推进……走进垫江县太平小学校，我们看到的是一所独具牡丹地域文化特色、厚积薄发的农村小学。

近年来，太平小学利用地处国家AAAA级风景名胜区“牡丹源”的地理优势，挖掘国色牡丹所蕴涵的丰富教育价值，在传承百年老校办学历史的基础上，建构“生本教育”理念，精心打造校园文化特色。学校以“五色牡丹、五育融合”为办学理念，以“彰显公平、张扬个性”为教育理念，以“牡丹向阳开、朵朵放光彩”为育人理念，以“教师专业化、学生特长化、学校特色化”为办学目标，全力打造“牡丹绘画、中华武术、四声教育”特色，形成了“五色牡丹蕴五好少年”的精神教育体系。

该校始终坚持以学生发展为中心，聚焦“双减”促“五育”，大力实施党建引领工程、五育融合工程、课改推进工程、名师培养工程、牡丹文化工程等“五大能力工程”建设，不断促进学校健康发展、内涵发展、特色发展，努力培养“四有”牡丹好老师，培育“五有”牡丹好少年，培植牡丹文化特色校园。

五育并举 推进底蕴内涵发展

在“五色牡丹、五育融合”办学理念引领下，太平小学积极推行“牡丹精细管理”，推进“牡丹生本课改”，开展“牡丹养成教育”，开发“牡丹校本课程”，打造“牡丹文化校园”，努力实现太平学子“牡丹向阳开、朵朵放光彩”的教育憧憬。

“我们根据牡丹教育特色发展规划，积极规范文化标识，实施‘牡丹文化’建设行动，让新校园具有浓厚的牡丹教育文化氛围。”太平小学校长肖建国介绍

说，该校重塑牡丹校园文化，让千年牡丹盛开校园；对校园标识统一设计，植入牡丹元素，让牡丹教育文化特色洒满校园；对校园楼栋进行牡丹系列命名，让牡丹文化浸润校园；塑造牡丹教育德育品牌，建立牡丹长廊文化等德育阵地，丰富教育内涵，夯实养成教育。

正正为范，以德立身；学高为师，提升素养；植根课堂研究，赋能专业成长；开展教学竞赛，提升教学能力……太平小学积极实施“牡丹教师”培养行动，持续提升教师队伍素质，通过充分挖掘牡丹的“质文化”与“和文化”，按照“四有”好老师标准，培养“牡丹四有好教师”，做到以德立身、以德施教，形成“面向全体，立德树人”的丹乡师风。

该校坚持立德树人，积极实施“牡丹少年”培育行动。学校通过挖掘太平牡丹的“美文化”和“雅文化”，制定“牡丹五星少年”标准，定期开展“牡丹五好少年”评比活动，形成学校牡丹德育四大系列活动，即牡丹学生“养成教育”系列活动、牡丹学生“品质教育”系列活动、牡丹学生“节日教育”系列活动、牡丹学生“竞赛品牌”系列活动，让孩子们感悟牡丹精神，学习牡丹品质，争做牡丹好少年。

在太平小学，加强个性培养，实施“牡丹特长”发展行动，已成常态。该校聚焦学生艺术素养，抓实“双减”落地，将课后服务与地域特色、学校品牌有机融合，积极开展“牡丹绘画”“中华武术”等特长发展行动，让学校教育回归本真，培养有爱好和特长的牡丹好少年。

学校着力打造“牡丹绘画”特色，每周在美术课程中开设一节牡丹绘画课，在课后服务中开办了两个“牡丹绘画”特色社团，由两位画家亲自示范，指导教学，全面普及牡丹绘画，部分学生的牡丹绘画具有较高水平，在县市级绘画比赛中多人次获一等奖，“千人牡丹绘画”“牡丹文创作品”已成为学校艺术教育一大特色品牌。

同时，该校着力打造“中华武术”特色，与“垫江鸿飞搏击有限公司”携手打造



踔厉奋发的工作室团队

“武术搏击体教融合”实践基地，在学校开设“中华武术”校级特色社团，专业教练团队定时到校对全校学生开展武术教学和武术训练，目前已形成“人人爱武术、人人学武术、人人会武术”的良好氛围，“千人武术”已成为该校牡丹教育的一张亮丽名片。

四声教育 注入学校生机活力

在太平小学校园，我们总能听到琅琅的读书声、嘹亮的歌唱声、愉悦的欢笑声、激情的呐喊声……该校充分挖掘牡丹文化精髓，提出“四声教育”策略，把真实的校园还给学生，归还教育该有的模样，真正让“牡丹向阳开、朵朵放光彩”。

太平小学积极教育学生养成良好的读书习惯，学生每天8:20到8:50到校后自觉放声朗读，让琅琅读书声响彻校园，

每天上午第一节课课前3分钟集体朗诵

成为常态，为整个校园平添了一道亮丽风景。

“我们所有任课教师结合学科特点，在备课环节中设计阅读训练环节，在课堂教学中强化阅读能力训练；通过开展丰富多彩的读写活动，读写相长，激发学生阅读兴趣，提升学生阅读能力。”肖建国表示，在琅琅的读书声中，学生自然而然地在书海里增长知识，锤炼品格，感受到文化的灿烂、历史的悠久、宇宙的神奇、英雄的高尚、大自然的美丽……

该校严格执行课程计划，开足开齐开好音乐课，音乐教师依据教材给学生讲解必要的音乐知识和教唱教材歌曲；将唱歌与活动有机整合，让国歌、队歌、校歌、爱国歌曲、儿童歌曲弥漫校园；每天下午课前三分钟歌唱形成习惯，全校师生学会2至3首牡丹歌曲，让牡丹歌声响彻云霄。师生在嘹亮的歌声中，愉悦心情，陶冶情操，潜移默化地受到艺术的熏陶。

同时，学校严格遵循教育规律和小学

生身心发展规律，全面落实“双减”，让孩子从重复无效的作业和机械盲目的考试中解脱出来，绽放孩子童真的笑脸；开展丰富多彩的文娱活动，学校依托元旦、五一、国庆等重大节日庆祝活动，每周的班级才艺展示活动，每学年一次的大型艺术节活动，让学生时时处处感受无限快乐；开设画牡丹、故事会、小小歌唱家等兴趣小组，培养学生特长爱好，让学生在愉悦的环境中获取新知，在愉悦的欢笑中享受美好，润物无声培养学生团队意识和协作能力。

此外，开足开齐开好体育课，训练技能，强壮体魄，健全人格，历练意志；积极开展体育竞赛，每学年举办一次牡丹少年体育运动会，赛风格、赛技术、赛水平，锻炼学生意志，选拔体育种子，学生为自己呐喊，为团队呐喊，为胜利呐喊，让校园充满生机与活力；不断丰富活动内容，学校开设了乒乓球、篮球、足球、田径、跳绳等特长校队，培养学生兴趣，发展学生潜能，激发学生激情。

生本课堂 夯实课堂改革底色

“为深化课堂教学改革，改变课堂生态，全面提高教学质量，我们实施了‘牡丹生本课改’三年改革行动。”肖建国校长介绍说，在课改中学校注重顶层设计，专家帮扶引领；注重习惯培养，开展专项训练；注重课堂文化，发挥示范作用；注重全员参与，开展集体研磨；注重教育科研，服务课堂改革。

结合学校教学实际，太平小学精心设计牡丹生本课堂改革行动方案，先后邀请西南大学、重庆师范大学、重庆文理学院及市县知名专家、教学名师和学区教研员把脉问诊，组建学校语文、数学、英语等学科工作坊，拟定时间表和路线图，分步推进，掷地有声。同时，拟定“牡丹生本课堂”学生学习常规专项训练与展评活动方案，全覆盖开展“牡

丹生本课堂”学生学习常规专项训练与展评活动，形成太平小学牡丹生本课堂的课堂常规特色，为推进学校课堂改革奠定了坚实的习惯之基。

该校挖掘提炼了“让出时间，归还舞台，学生为本”的课改文化，让学生成为课堂学习的真正主人；挖掘提炼了“合作探究，经历发现”的课堂文化，遵循认知规律，搭建学习支架，创设生动情境，主动经历发现，提升核心素养；开发了“牡丹生本课堂”教学范式，即四时段四环节，第一时段为明确任务时段、第二时段为自主探究时段、第三时段为合作达标时段、第四时段为拓展延伸时段，让教师们根据自己的教学风格、学科特点和学生学情选择性使用，为课堂改革提供参考。

毫无疑问，课堂教学改革是推行素质教育的重要载体，需要全体师生的深度参与才有可能成功。基于此，太平小学坚持每周一次的集体研磨活动，以年级学科组为单位开展“牡丹生本课堂”集体研磨展示竞赛活动，做到让教师们全员卷入，真抓实干，抓真实课改。

该校还将现有的市县级科研课题研究和校本研修有机融合，结合学校课程改革、质量提升和专业发展开展针对性、务实性研究，让课题研究辐射带动，服务课改，贯通融合、互补互进。

值得一提的是，太平小学积极发挥名师团队效能，转化优质资源智慧。肖建国校长是重庆市首届校长工作室主持人，他以扎实的专业知识、敏锐的管理思维、超前的教育眼光，引领工作室的校长们开展了一系列研学活动，带动一大批有影响力的校长汇聚教育智慧，促进专业提升，实现共同进步，推动区域发展。

求真改革强内涵，深资砥砺赋新生。太平小学将永葆“为国育才，为党育人”的教育初心，躬行教育改革的时代使命，立足乡土地域优势，精心打造牡丹特色文化，为建设现代化、高质量的农村示范小学和“牡丹向阳开、朵朵放光彩”的教育憧憬而不懈奋斗。



武术特长现场展示



牡丹绘画现场展示

□通讯员 肖建国
特约记者 陈阳